

# 法治日报

LEGAL DAILY

星期五 2023年6月16日

今日8版 总第13494期

www.legaldaily.com.cn

## 从中华文明包容性看中华文化开放胸怀

### 中华文明的突出特性系列述评之五

□ 新华社记者 郑明达 范思翔 成欣

习近平总书记在文化传承发展座谈会上指出,中华文明具有突出的包容性,从根本上决定了中华民族交往交流交融的历史取向,决定了中国各宗教信仰多元并存的和谐格局,决定了中华文化对世界文明兼收并蓄的开放胸怀。

包容四海,兼纳百川,以开放包容的胸怀,中华文脉绵延繁盛,中华文明历久弥新,

在新时代愈发焕发蓬勃生机与活力。

#### 各民族交往交流交融不断铸牢中华民族共同体意识

祖国西北,新疆维吾尔自治区博物馆,参观者络绎不绝。

2022年7月,习近平总书记来到这里,参观《新疆历史文物展》,观看民族史诗《玛纳斯》说唱展示,并同《玛纳斯》非物质文化遗产传承人亲切交谈。

习近平总书记深有感触地说:“中华文明博大精深、源远流长,是由各民族优秀文化百川汇流而成。”

一个国家和民族的文明是一个国家和民族的集体记忆。一部中国史,就是一部各民族交融汇聚成多元一体中华民族的历史,就是各民族共同缔造、发展、巩固统一的伟大祖国的历史。

我国各民族在不断发展交流交融中,逐步形成了休戚与共的命运共同体——

下转第二版

## 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

# 《健全全面从严治党体系 推动新时代党的建设新的伟大工程向纵深发展》

新华社北京6月15日电 6月16日出版的第12期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《健全全面从严治党体系 推动新时代党的建设新的伟大工程向纵深发展》。

文章强调,把党的建设作为一项伟大工程来推进,并且始终坚持党要管党、从严治党的原则和方针,是我们党的一大创举,也是立党立国、兴党强国的一大法宝。党的十八大以来,我们把全面从严治党作为新时代党的建设的鲜明主题,提出一系列新理念,实施一系列变革实践,健全一系列制度规范,推动党的建设这项伟大工程不断深化发展,初步构建起全面从严治党体系。

文章指出,构建全面从严治党体系是一项具有全局性、开创性的工作。新时代10年,我们党不断深化对自我革命规律的认识,不断推进党的建设理论创新、实践创新、制度创新,在构建全面从严治党体系上积累了丰富成果。我们把党的政治建设作为党的根本性建设,把思想建设作为党的基础性建设,提出和坚持新时代党的组织路线,以作风建设新气气象赢得人民群众信任拥护,把纪律建设纳入党的建设总体布局,把制度建设贯穿党的各项建设,开展史无前例的反腐败斗争,成功走出一条中国特色反腐败之路。放眼全世界,没有任何一个政党能像中国共产党如此严肃认真地对待自身建设,如此高度自觉地以科学的态度、体系化的方式

推进自我革命,这是我们的显著优势,也是引领时代的制胜之道。

文章指出,健全全面从严治党体系,是党的二十大提出的加强新时代党的建设的重要举措。全面从严治党体系是一个内涵丰富、功能完备、科学规范、运行高效的动态系统。健全这个体系,需要坚持制度治党,依规治党,更加突出党的各方面建设有机衔接、联动集成、协同协调,更加突出体制机制的健全完善和法规制度的科学有效,更加突出运用治理的理念、系统的观念、辩证的思维管党治党建设党。要坚持内容上全覆盖,党的建设推进到哪里,全面从严治党体系就要构建到哪里。坚持对象上全覆盖,面向党的各级组织和全体党员,做

到管全党、治全党。坚持责任上全链条,压力层层传导,责任环环相扣。坚持制度上全覆盖,把制度建设要求体现到全面从严治党全过程、各方面、各层级。

文章强调,健全全面从严治党体系,是全党的共同责任,必须充分发挥党的政治优势、组织优势、制度优势。要在党中央集中统一领导下,健全各负其责、统一协调的管党治党责任格局,把全党的要求,严的基调,治的理念落实到全面从严治党体系的构建之中,不断提升制度化、规范化、科学化水平,使全面从严治党各项工作更好体现时代性、把握规律性、富于创造性,为党和国家事业健康发展提供政治、思想、组织保证。

出席全球人权治理高端论坛的中外嘉宾普遍认为  
中国人权事业取得历史性成就

详细报道见二版



## 最高法召开全国模范法官鲍卫忠同志先进事迹报告会 张军指出以榜样的力量推动主题教育走深走实

本报北京6月15日讯 记者张晨 伟大时代呼唤伟大精神,崇高事业需要榜样引领。如何把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育走深走实?如何把干部队伍建设工作做得更深更实?6月15日,最高人民法院举办全国模范法官鲍卫忠同志先进事迹报告会,最高人民法院党组书记、院长张军出席会议并讲话,中央第二十二指导组组长许又声到会指导。

报告团成员结合自身经历,讲述了鲍卫忠同志所思、所言、所做。通过一个个生动的故事,一位对党忠诚、一心为民、勇于担当、清

正廉洁的模范法官的形象愈加清晰、高大,现场许多干警流下了泪水。

张军代表最高法党组,向鲍卫忠同志表示深切缅怀,向鲍卫忠同志家属表示诚挚慰问,向长期奋战在审判执行工作一线的全国广大法院干警致以崇高敬意,围绕讲好英雄故事、弘扬英雄精神,推动党的二十大精神在人民法院落地生根,推动主题教育走深走实,张军提出三点要求——

大力学习宣传鲍卫忠同志的先进事迹和崇高精神,把对党忠诚落到实处。鲍卫忠同志的事迹可学可做,精神可追可及。全国法院干

## 中央政法委印发通知要求

# 学习宣传曹艳群同志先进事迹

本报北京6月15日讯 记者蔡长春 近日,中央政法委印发《关于学习宣传曹艳群同志先进事迹的通知》(以下简称“通知”),号召全国政法机关和全体政法干警要紧密结合学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,认真学习宣传曹艳群同志先进事迹,大力弘扬对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明的政法英模精神,切实履行好党和人民、宪法法律赋予的神圣职责使命。

通知指出,曹艳群同志生前系广西壮族自治区桂林市资源县人民检察院检委会委员、第一检察部副主任、一级检察官,2021年12月15日,因过度劳累突发心脑血管疾病,经抢救无效因公殉职,年仅36岁。曹艳群同志扎根广西桂北山区基层检察办案一线13年,锐意进取、公正清廉,用年轻的生命书写了对党、对国家、对人民、对宪法法律的无限忠诚,曾荣立个人三等功3次,嘉奖4次。曹艳群同志是

学思践悟习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平法治思想的优秀代表,是在政法工作一线忘我工作、无私奉献的先进典型。

通知强调,要学习曹艳群同志初心如磐、信念坚定的政治品格,始终做到对党绝对忠诚。要坚持党的旗帜为旗帜,以党的方向为方向,以党的意志为意志,真心爱党,时刻忧党、坚定护党,全力兴党。

下转第三版

## 最高检调研组在四川调研 应勇强调以法治力量更好稳定预期提振信心推动发展

本报北京6月15日讯 记者张昊 6月14日至15日,最高人民检察院党组书记、检察长应勇率最高检调研组在四川成都、德阳调研。应勇强调,要坚持党对检察工作的绝对领导,深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,全面贯彻习近平法治思想,依法充分履行检察职能,以法治力量更好稳定社会预期,提振发展信心,推动经济运行持续稳定向好,以检察工作现代化服务中国式现代化。

应勇在天府新区人民检察院、天府中央法务区检察服务中心工作,调研检察机关

加强知识产权司法保护、服务新区建设等情况。应勇指出,检察机关要紧紧扭住党和国家中心任务、首要任务,聚焦检察机关法律监督职能,以法治力量服务高质量发展,构建新发展格局。要加强知识产权综合司法保护,依法惩治侵犯知识产权犯罪。坚持严格依法办案、公正司法,依法平等保护各类市场主体合法权益,稳妥规范推进涉案企业合规改革,以法治力量更好稳定社会预期,提振发展信心,推动经济运行持续稳定向好。

成都市人民检察院创新推出“简案优办”办案机制。应勇在听取相关工作汇报后

指出,“简案优办”工作机制是贯彻落实习近平总书记“推进案件繁简分流、轻重分离、快慢分道”要求的创新举措,要深入学习领会习近平总书记有关要求的政治考量,司法规律、法治价值,以高质量为导向,将办案质量、效率、效果有机统一于公平正义。要加强对不起诉等环节检察运行的制约监督,持续做实“后半场文章”。应勇与一线检察人员深入交流。应勇指出,检察人员要担好党和人民赋予的维护司法公平正义沉甸甸的责任,以高质效的法律监督服务保障法律统一正确实施。

下转第二版

## 行行重行行 佷山写忠诚

### 追忆云南沧源县法院执行局原局长鲍卫忠

□ 本报记者 张晨

2021年10月21日,云南省临沧市沧源佷族自治县人民法院执行局局长鲍卫忠突发疾病,倒在办公桌旁。同年10月23日,因医治无效,年仅45岁的他离开了人世。后人人力资源和社会保障部、最高人民法院和中共云南省委分别追授鲍卫忠同志“全国模范法官”和“云南省优秀共产党员”荣誉称号。

6月15日,最高人民法院举办全国模范法官鲍卫忠同志先进事迹报告会。会上,报告团成员以朴实的语言,追忆鲍卫忠同志镌刻着忠诚与奋斗的24年法官生涯。他走遍佷山村寨,每一次办案,每一次帮扶,每一次回

访,都蕴含着司法为民的热忱。

#### 便利贴里藏着局长办案“密码”

沧源地处祖国西南边陲,与缅甸接壤,是全国最大的佷族聚居区。“我们办理的不仅是案件,更是边疆的稳定、民族的团结。”这是鲍卫忠——一位有着15年党龄的佷族共产党员常挂在嘴边的话。

在沧源县法院院长吕丹印象里,鲍卫忠踏实可信:“我们初次见面时,他的工作汇报数据翔实,条理清晰,执行指标了指如掌,案件进展,民俗风情说得明明白白。”

法院执行不是审判之后的照方抓药,而

是对纠纷案件的终极处理,是对社会矛盾的最深层治理。据同事们回忆,鲍卫忠在执行岗位上的9年,把一次次村村寨寨里的执行,变成一堂堂鲜活生动的法治课,被群众称为“佷山百姓的贴心人,心连心的好兄弟”。

这是怎么做到的?临沧市中级人民法院干警李昱曾向鲍卫忠请教,得到的答案是:走着,听着,看着,写着。

“这算什么诀窍?我不甘心,平常也留心了,努力寻找着这个边疆老执行的办案‘密码’。”李昱说。

在鲍卫忠办公室文件柜上,贴着密密麻麻的便利贴,有的写着案件当事人的电话号码,有的写着案款金额。

下转第三版

在反浪费工作中具有主导作用。我国反食品浪费法对外卖平台的相关责任也作出了明确规定。此次,两部门印发指导意见,正是引导外卖平台企业充分发挥引领作用,一方面,压实商户的反浪费责任,引导商户进一步优化餐品供给形式,优化餐品信息展示,便于消费者合理点餐;另一方面,通过科学设置起送价格,满减促销规则,强化全流程消费提醒和正向激励,引导消费者绿色消费。

防范外卖浪费是制止餐饮浪费的重要环节,也是外卖平台企业高质量发展的内在要求,希望相关企业都能主动履行好法定责任和社会责任,争做反食品浪费的先锋。同时也要认识到,遏制“舌尖上的浪费”是一场“综合仗”“持久战”,需要全社会多方力量的协同配合,推动形成制止餐饮浪费的共治格局,让厉行节约、反对浪费成为美好生活的标靶。

## 司法部举行“2023法治乡村基层行”媒体通气会

本报北京6月15日讯 记者赵婕 6月15日上午,司法部举行“2023法治乡村基层行”媒体通气会,公共法律服务管理局、普法与依法治理局、人民参与和促进法治局、律师工作局负责人向媒体介绍司法部在推进法治乡村建设中的情况,这也是司法部在深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育期间举行的首场媒体通气会。

党的二十大报告中明确指出,全面建设

社会主义现代化国家,最艰巨最繁重的任务仍然在农村,并明确提出了乡村振兴的总要求和总目标。司法部坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平法治思想,全面贯彻党的二十大精神,认真贯彻落实党中央、国务院关于实施乡村振兴战略的决策部署,在推进法治乡村建设中发挥了积极作用,取得了实实在在的成效。

为大力展现司法行政系统为乡村振兴

提供法律服务和法治保障的成效亮点,充分展示全面依法治国在基层的生动实践,讲好乡村法治故事,司法部于6月至9月组织开展“2023法治乡村基层行”主题宣传活动。活动根据2022年农业农村部、国家乡村振兴局首次公布的国家乡村振兴示范县,2022年司法部、民政部命名的第九批“全国民主法治示范村(社区)”,组织新闻媒体前往北京、湖南、黑龙江、浙江、甘肃、云南等6省(市)进行调研采访,第一路调研组采访组将于6月19日出发。

## 外卖平台要做反浪费先锋

法治时评

□ 林楠特

为积极落实反食品浪费法等法律规定,充分发挥平台企业引领带动作用,国家市场监督管理总局、商务部近日联合印发《关于发挥网络餐饮平台引领作用 有效防范外卖食品浪费的指导意见》(以下简称“指导意见”),引导平台进一步优化订餐规则,完善菜单满减机制,优化餐品信息展示等,以有效防范食品浪费现象。

有数据显示,截至2022年12月,我国网上



麦收时节,山东省青岛市公安局即墨分局金口派出所民警深入田间地头,开展“护农”活动,为辖区小麦颗粒归仓保驾护航。图为6月14日,金口派出所民辅警帮助村民抢收小麦。

本报记者 曹天健  
本报通讯员 张涛 摄